

数据多跑路 群众少跑腿

临朐：“数字化”让群众尽享“云服务”

□记者 宋学宝
通讯员 刘明志 王建 报道
本报临朐讯 10月28日，记者登录临朐县寺头镇党群服务体系综合信息平台，点击其“智慧社区”板块，该镇六大社区分布图立即显示出来。点击进入吕匡社区区域图，便出现了“三务”公开、民政事务等13项服务清单。“社区居民只要登录这个服务平台，就能查看社区相关信息、办理相关事项、反映个人诉求。”吕匡社区主任董刚介绍说。

临朐县让数据多跑路，群众少跑腿，借势“互联网+”，围绕“信息惠民”，积极打造“线上”平台，群众足不出户就可享受方便快捷的“云服务”。

智能“天眼”提升群众安全感，为维护社会治安，提升群众安全指数，临朐县高度重视平安建设，整合政府、网络公司等资源，高质量打造了县、镇、社区、村四级“智能”监控平台，建立了全天候、多角度、全覆盖、立体式的治安防控体系。通过智能“天眼”，对治安动态进行全面监控。同时，建立起快速便捷的预警和处置联动机制，遇事可按应急预案及时发布指令，迅速处置。

指尖上开拓致富路。嵩山生态旅游度假区管委会在10个社区全部开通“社区通”掌上服务，建成“乡邻小站电商平台”和“齐鲁嵩山微店”，设立了农产品电商实体店，在集贸市场设立顺丰物流快递。群众只要扫描二维码安装APP客户端，手指一点，就能掌握市场信息，了解农业科技等相关知识，一台电脑，一根网线，甚至一部手机就能让农产品走向全国。作为“全国果品(水果)生产百强县”“中国优质果品基地重点县”，临朐县特产农产品较多，拥有寺头红香椿、五井黑山羊、九山苹果等17件“中国地理标志证明商标”，获得无公害产品认证37个，绿色食品认证43个，有机食品认证14个。为了让这些“原生态产品”走出大山，变成农民致富的“金饽饽”，该县将“互联网+”与农民增收致富，积极搭建电商销售平台，开通APP掌上服务，装上“互联网+”引擎，推动了农民致富、农村发展。目前，临朐已建立了县级电子商务服务中心，在13处镇(街、园、区)成立了电子商务服务站，在村里建设了电子商务服务点，构建了县、镇、村三级电商服务体系，织密了“互联网+三农”致富网。

智能化引领群众新生活。为开启社会服务“智慧”模式，临朐县创新“互联网+”模式，通过广电网络，开辟专用电视频道，让在线教育“进门入户”。同时，打造集智慧网络服务平台、服务之声广播系统、服务热线、志愿服务队伍等多功能于一体的智能化群众服务平台。为了让老年人也享受到“数字化”建设带来的便捷服务，临朐还为全县老人“私人定制”了“虚拟养老院”——“12349”居家养老服务平台，老人只需拨打一个电话，居家养老服务便可送到家门口。

据了解，临朐计划增加居住环境、文化需求、劳动就业、教育卫生、金融服务、矛盾调解、家政服务等服务项目；逐步将企业纳入智能网络，积极搭建企业间技术、人才、市场信息等互联互通平台；加强卫生、民政、人社等部门间的沟通衔接，实现信息资源共享，真正实现“智慧服务”零距离。

潍坊新增25处

“环卫工人爱心驿站”

□记者 郑颖雪 报道
本报潍坊讯 近日，奎文区“环卫工人爱心驿站”揭幕仪式在新华中学举行。本挂牌的“环卫工人爱心驿站”共有25处，包括新华中学在内，整个奎文辖区内共有25座中小学的警卫室全部对环卫工人开放，作为环卫工人爱心驿站。加上前期运行使用的208处，至此，潍坊市“环卫工人爱心驿站”数量已达到了233处。

首届中国·潍坊金风筝国际微电影大赛颁奖典礼在峡山举行

□记者 郑颖雪 报道
本报潍坊讯 10月28日晚，2016中国·潍坊(峡山)金风筝国际微电影大赛颁奖典礼在潍坊峡山区举行。由最高人民法院影视中心制作的《一场雾霾引发的官司》、由山东省高级人民法院宣传处制作的《一棵树》、铁岭市委宣传部制作的《寻找》等20部作品获奖。作为首届中国·潍坊(峡山)金风筝国际微电影大赛，自今年4月份在风筝之都潍坊正式启动以来，全国各地、各大学校、业界人士积极参加，截至8月底，共收到作品数量总计2689部(个)，其中国际作品12部。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
电话:(0531)85193261

徐林收：让全村老少爷们富起来

核心提示

深秋时节，走进高密市阚家镇松兴屯村，248栋二层楼房让这个村多了些城市的味道。而在2015年11月之前，村民们居住的多是破旧不堪的老旧平房。曾经难以实现的上楼梦，如今实实在在地实现了。“这都要感谢我们村的党支部书记徐林收，是他回村才发生了这么大的改变。”松兴屯村村民孙淑霞高兴地告诉记者。

今年48岁的徐林收是从松兴屯村走出的致富能人，早年间经商创业，事业越来越大。2011年5月，怀揣着带领村民增收致富、改变农村现状的心愿，回村担任村党支部书记。“我有一个乡土情结，不论走多远，都忘不了养育我的松兴屯。这几年，有人说我回村太傻，但我自己成功不算成功，我想让老少爷们都富起来。”徐林收说。

□ 本报记者 杨国胜 都镇强
本报通讯员 王有志

要想发财 不要回村

10月22日，微电影《好人徐林收》在优酷网独家上映，而此时现实中的主人公依然忙碌在松兴屯村。“要想发财，不要回村，回村就要一心一意地为老百姓办实事。”徐林收说，回村的目的很简单，都在他的任职承诺上了。

松兴屯村位于高密市西部，因解放前村头有三棵松树而得名，现有271户722人，1608亩地。原先，松兴屯村基础设施薄弱，群众观念陈旧、经济文化落后，加之处于四个乡镇的交会之处，是远近出名的“四不管”地带。而当时，村民主要种植小麦、玉米为主，土地粗放经营，效益低下，村民一时也没了奔头。

“我十几岁就离村闯荡去了，从贩钢材起家，这些年也算有了自己的事业。但我户口一直在村里，父母也一直在村里住。每年，我都会回到松兴屯，看看村里的老少爷们。”徐林收说，在没当村党支部书记之前，每年都会给村里办实事，力所能及地帮助村民。

2011年5月，经过深思熟虑的徐林收决定回村带领村民致富，并成为松兴屯村党支部书记。在当年的村干部任职会上，徐林收朝着271户村民郑重地拍了拍胸膛，承诺“任期内村民人均年收入达10万元”。

成了“村官”的徐林收，放下手头的生意，把全部心思放在了松兴屯。当选村党支部书记第一年，徐林收带着自己的好茶叶，挨家



徐林收带领村民打扫卫生。(资料片)

挨户逛了一个遍。每到一户，徐林收就让用户泡上他带的好茶叶，盘腿坐在炕上聊天。“毕竟离村打拚多年，通过喝茶聊天，老少爷们的心里话也就说了出来，我心里对村里的情况有了了解。”徐林收说。

摸清村情的徐林收为村两委班子定下了“实干兴村”的基调，并有了建设新农村的思路：建新村、修大棚。在徐林收的带领下，从2011年到2016年，松兴屯村有了翻天覆地的变化。在村里实现大变化的同时，徐林收由于全身心扑在松兴屯村，自己的9家公司全部关停，一个批发市场也退了出去。“生意停了，还能赚回来。但村子错过了发展机会，就不好再发展了。”徐林收说。

“我只干了四件小事”

去年1月份，记者曾到松兴屯村采访新农村建设，当时该村正在一片热火朝天的建设中。今年10月份，记者再次来到松兴屯村，走在村里如同走入一处高标准商业小区，村民们都搬进了崭新的楼房。刚一进村，徐林收就拉着记者到村民集中居住区参观起来，“老人们先住二层楼房，子女住多层楼房。而且，水、电、暖、气及有线电视、宽带等全部配套到户。我们新村进行了高标准硬化、绿化、亮化，不比城里差！”

2014年，徐林收带领村“两委”班子成员积极争取上级支持，利用土地增减挂钩政策，筹资1.1亿元建设村民集中居住区，去年11月全村搬迁至新村。“没想到还能住上‘别墅’，俺村实现了全村‘家家户户住楼房，过上和城里人一样的生活’的梦想。”62岁的村民徐维荣说，自家的二层楼房一共需要交款27.6万元，原先的两套老房子顶了14万元，日子越来越舒坦。

徐林收告诉记者，这几年他只为村里干了四件小事，“2011年修了公园和路，2012年建了幼儿园和小学，2012年村里的900亩土地上了葡萄大棚，2013年新村奠基，为村民修盖集中居住区。”

徐林收口中的“四件小事”，却是改变松兴屯的件件大事。除村民集中居住区外，2012年徐林收筹资2100万元，在村里建设了占地面积32亩，集小学及幼儿园于一体的阚兴小学，达到省级规范化学校标准，实现了周围8个村孩子可以就近上学。此外，松兴屯村还投资1000多万元，利用原废弃湾塘和场院地，建成了占地33亩的文化公园，栽植了各种高档苗木和名贵古树，为村民休闲娱乐提供了场所。

2012年冬天，徐林收投资2200万元建起了900亩的鲜食葡萄大棚，增加了村民的收入。“2013年4月注册了‘丽珠源种植专业合作社’，采取‘保底+分红’的模式，一年下来每户村民可收入10万元，村集体与合作社利润分成，2015年村集体收入26万元。”徐林收说。

三个百分百让松兴屯成典型

51岁的村民徐凤洲原先在高密市一家橡胶厂打工，一个月工资6000多元。在听到村里盖起了葡萄大棚的消息后，徐凤洲辞去了工作，回村承包了100亩葡萄大棚。“徐书记这个人有思路，有能力。跟着他干，准没错。”徐凤洲说，2014年葡萄开始丰产，2015年和2016年纯收入都达到了60万元。

发展大棚葡萄生产，让松兴屯村的产业起来了，村民腰包鼓了。2015年8月，徐林收再次筹资4200万元，建设700亩蔬菜大棚，引进栽培茄子、黄瓜等品种，并按照合作社和个人“一九”分红比例，支持村民特别是贫困户租赁承包蔬菜大棚，自主进行管理经营。

“县级企业一般技术人员少，中小企业自己研发的费用又高。在调整工艺设备的创新发展中，可以在一些失效的专利中找到灵感的。因为这里有些东西还是超前的，我们想找到对方，看看能不能进一步研发合作。不过，这些失效专利后面没有联系单位，没有电话。近几年，我根据联系单位南下武汉、广州，北上天津等地想联系对方，却都因当事人工作调动未果。”

看着这些专利白白浪费掉，能不能让这些失效专利变废为宝，通过检索的方式找到发明人的联系方式？借着此次机会，回吉祥将自己的诉求反映给国家知识产权局的工作人员，工作人员详细记录后，表示会向上反映。

“活动坚持走进基层，深度了解产业面临的知识产权障碍和问题，与大家共同探索知识产权助推产业发展之路。”贺说，通过此次活动把知识产权工作与地方经济建设和产业发展需求紧密结合起来，帮助企业、科研机构更加深入地了解知识产权，活学活用知识产权，并逐渐培养一支高水平的知识产权公共服务队伍，让知识产权服务人员能够更深入地了解企业需求、帮助解决问题，切实提升知识产权服务水平。

活动期间，举办了知识产权政策宣讲会、产业专利台式最新发布暨专利分析讲座、“智南针沙龙”、知识产权故事会、无效宣告请求

场，启动了这次活动。

近年来，潍坊市高度重视知识产权工作，把知识产权工作作为实施创新驱动战略的重要支撑和基础性工作，提出了把潍坊打造成知识产权强市发展目标，相继出台众多科技创新政策，在知识产权创造、运用、保护、管理和公共服务上加大投入，潍坊市先后获得“国家知识产权示范城市”“知识产权质押融资示范城市”“知识产权区域布局试点城市”等荣誉称号。

“当前世界经济仍然延续疲弱复苏态势，我国发展的外部经济环境依然错综复杂，知识产权工作也面临着一些新的变化。”国家知识产权局副局长贺说，这就要求在开展知识产权工作时，需要进一步拓宽工作视野、转变工作理念、创新工作模式，通过政府、企业、研究机构、行业协会和服务机构的共同努力，帮助创新主体强化知识产权意识、更新知识产权知识、提升知识产权能力、熟悉知识产权规则。

博阳机械是安丘市的一家中小企业，正在申请的发明专利有20多项，两年多共研发了78项新产品，然而企业在转型发展中却遇到了这样一个问题。10月25日，安丘博阳机械制造有限公司总经理回吉祥将困扰自己已久的一件事，反映给了国家知识产权局的工作人员：

□ 本报记者 杨国胜 张蓓

山东胜伟园林科技有限公司是一家高新技术企业，正在申请的发明专利有近百项。“技术方面这块都懂，但申请专利的专业术语不知道怎么写。”负责该公司专利申请的工作人员时彦平说，由于没有经过专业培训，在申请专利时“答复审查意见的陈述”是最头疼的，平时都由代理机构完成，但她顾虑的是，代理机构所陈述的角度是否跟审查员的角度一致？

“答复的好坏可以说直接决定专利申请的走向，起着关键作用。”国家知识产权局专利审查协作天津中心电学发明审查部工作人员谭明敏说。10月25日，时彦平像小学生一样，认真听取谭明敏为自己“一对一”讲解，半个小时的倾听，让她如获至宝。和时彦平并非咨询的，有企业负责人，有在校大学生，有研发人员，他们对面坐的全部是国家知识产权局的有丰富实践经验的专家、专利审查员。

企业的难题，半小时就解决了。“知识产权走基层 服务经济万里行”(以下简称“万里行”活动)是国家知识产权局为充分发挥知识产权专业和资源的优势，进一步为产业发展提供优质的知识产权公共服务而开展的大型公益活动。10月25日，潍坊作为山东站的主会

“知识产权走基层 服务经济万里行”山东站活动在潍坊启动

知识产权专家助力潍企“挂挡提速”

案件巡回口头审理、知识产权公益咨询、知识产权分析评议与利用实务知识产权分析评议培训、知识产权服务创新创业等一系列活动。

10月26日，在歌尔声学，谭明敏在现场的一场“专利怎样在市场运用”简单报告，让大家受益匪浅。“大家都知道申请专利，但不知道申请后怎么用，这是大多数企业的通病。”谭明敏说。当天共有5组国家知识产权局的专家深入潍坊五家高新技术企业，指导和帮助相关产业解决一些知识产权方面的实际问题。

“我市以知识产权工作为重要内容的创新驱动战略，有效推动了潍坊经济发展方式的转变。”潍坊市委常委、常务副市长邹庆忠说，科技进步对潍坊市经济增长的贡献率达到了57%，国家知识产权局在潍坊开展“万里行”活动，很好地搭建了一个培养全民知识产权意识，促进知识产权服务经济建设的一个有效的平台，对于增强自主创新能力，提升产业竞争力，具有十分重要的意义。潍坊市将以“万里行”活动为契机，紧紧围绕“知识产权助力‘双创’和产业国际化发展”这一活动主题，在促进知识产权服务产业发展、营造创新创业环境、推动产业转型升级上上下功夫，着眼新产业、新技术、新产品、新业态等，不断地增强全市的科技创新能力，切实把潍坊市建设成为知识产权强市。